

满城文韵景正新

——淇县文广旅局坚持文化赋能推动文旅融合高质量发展观察

□本报记者 王玉姣 通讯员 侯亮 张小燕

文旅品牌提形象

朝歌老街实景演出受欢迎

一种文化，可以“倍增”多种业态——从封神文化主题实景演出、“封神”人物景区巡游到“封神”影视元素情景再现，封神文化让淇县文旅产业迸发出新活力。

多张“名片”，让淇县走入更多人的视野——今年年初以来，淇县文广旅局获得国家级文旅品牌荣誉7项、省级文旅品牌荣誉18项。

有着3000多年历史的古都朝歌（今

淇县），在中华文明进程中犹如一颗璀璨的明珠。站在新的历史起点，站在省“十大战略”、市“十大行动”，今年年初以来，淇县文广旅局认真贯彻落实全省文旅文创发展大会精神，坚持以文化产业、以文兴旅，扎实推进文旅大发展，用优秀历史涵养城市气质，文化传承创新、文旅文创深度融合与经济社会高质量发展相得益彰，千年古城正焕发出新时代的风采。

回归自然，驾车一路领略美丽的“车窗风景”；租间民宿，冲杯咖啡放松疲惫的心灵；一头扎进乡村听乡音、文化达人讲述当地特色风俗和文化；以莫大的勇气挑战云梦山悬空玻璃走廊……旅游选择淇县，不同游客群体都能找到属于自己的心之所向。

这风景背后，是淇县文广旅局因地制宜、以文兴业，用好优势，突出特色，持续推动旅游品牌建设，奋力推动文化和旅游产业高质量发展的久久为功。

淇县文广旅局党组书记、局长郭庆军介绍，今年年初以来，淇县先后获

评全国生态旅游典型县、国家一级图书馆、河南省首批文化产业赋能乡村振兴试点县、河南省最美公共文化空间、河南省示范性乡村文化合作社、河南省体育旅游示范基地、河南省旅游标准化示范单位、河南省百家文旅消费新场景等国家级文旅品牌荣誉7项、省级文旅品牌荣誉18项，“淇县”二字走入更多人的视野。

一系列活动的举办、一个个荣誉的获得，让“封神之地·古都朝歌”文旅品牌形象更加丰富多彩，让朝歌故事更受欢迎。

文化惠民增福祉

党的二十大报告提出，繁荣发展文化事业和文化产业，健全现代公共文化服务体系，实施重大文化产业项目带动战略。

淇县文广旅局围绕贯彻落实党的二十大精神，助力文化强省、文化强市建设，给出了高分答案：高质量推进淇县文旅大发展，围绕太行山区打造一条南太行旅游观光带，围绕淇河水系打造一条生态旅游廊道，围绕小说《封神演义》打造擦亮“朝歌”名片，切实以“一山一水一著作”，构建“一带一道一古城”，激活淇县文旅全域发展新动能；不断丰富公共文化服务内容，优化资源配置、促进供需对接，着力推进基本公共文化服务均等化发展，打造精神高地，提升民生福祉，全县现代公共文化服务体系建设绩效考核获评全省优秀，综合成绩居全省第一方阵。

奋斗不止、脚步不歇，方能书写更多封神“淇”迹。今年年初以来，淇县通过首届朝歌封神文化节、世界林氏根亲文化节、云梦山草原风情音乐节、朝阳山登山节、古灵山花海风车节、黄洞红叶节、封神“骑”迹自行车赛等节庆

活动，为广大市民和游客奉上了一场场文旅盛宴，源源不断地为文旅市场注入活力。如今，以节造势、以节聚人、以节惠民的作用日益显现，淇县已形成“多节共生”态势，“大庆+”正成为激发旅游市场活跃度的新动能。

目前，淇县正积极筹备春节假期特色文旅活动，着力以传统民俗节日文化活动带动文旅融合高质量发展，构建“淡季不淡、旺季更旺、持续火爆”的市场局面。

郭庆军介绍，淇县目前正在积极筹备“我到朝歌过大年”淇县新春民俗文化旅游节。届时，围绕封神文化主题，淇县将开展冬游朝歌、民俗社火表演、朝歌夜游体验、“朝歌有礼”文创产品展销、书香朝歌文化惠民等活动，推出朝歌封神文化主题灯展、封神文化社火表演、朝歌文创商品大赛、朝歌华服秀等，营造沉浸式体验新场景，让文化传承融入百姓生活，让游客和市民来朝歌过年。

可以预见，有了“我到朝歌过大年”淇县新春民俗文化旅游节活动的加持，淇县2024年春节期间旅游业高质量发展的前景将一片光明！

文化瑰宝添魅力

从云梦山景区的《武士迎宾》、古灵山景区的《纣王降香》，到朝阳山景区的《大商盛宴》、摘星台景区的《万国来朝》等情景演绎，淇县各大景区纷纷亮出“看家绝活儿”，各类演出既古亦新、美幻惊艳。

作为千年古城，淇县沿袭了朝歌的气质，特色建筑古朴厚重，游人、商户着古装，钗环叮当，风雅到极致。

夜幕降临，漫步在朝歌老街，美食小吃香味诱人，文创玩琳琅满目，灯光牌点亮夜色，摊位人声鼎沸。

到赵庄村体验网红乐园的趣味，到大石岩村感悟红色精神，到鲍庄村住民宿、看山水……从朝歌古城到特色景区再到美丽乡村，旅游新业态活力迸发。

创造性转化，赓续文脉；创新性发

展，业态多元。

为更好延续历史文脉，坚定文化自信，淇县文广旅局坚持文旅融合业态多元发展。该县围绕“文化+旅游”“非遗+旅游”“研学+旅游”“体育+旅游”等业态，将封神文化、鬼谷子文化、根亲文化、传统非遗等融入到全域旅游产业发展中，打造“黄河非遗点亮老家河南”鲍庄营地，推出云梦山鬼谷子文化研学游、大石岩红色精神励志游等研学课程，举办朝歌封神文化节、朝阳山登山节等，让景区景点文化内涵不断丰富，使文创园区、特色街区、实景演艺、田园综合体等新业态星罗棋布，实现景、城、乡协调互补，既有产业支撑，又有文化看点的文旅融合发展新格局。



《封神“淇”迹》实景演出现场



外籍游客策马云梦山空中草原

本稿配图由淇县文广旅局提供

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

公开单位:鹤壁市人民政府

(第十三批 2023年12月15日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3H A202 31204 0046	鹤壁市淇县黄洞乡全寨村大风窝村，黄洞乡长王某，以修马路为由，在西山开山挖石贩卖石头，破坏居民的山地和耕地，也没有对居民进行赔偿，夜间噪音很大，影响居民生活。	鹤壁市淇县	生态	举报内容经调查部分属实。经调查淇县黄洞乡马路黄线灾后恢复重建项目，项目于2021年10月29日被列入《河南省2021年普通公路灾毁重建计划》(豫交规划函[2021]137号批复)，淇县发改委于2021年12月31日对项目进行了立项审批，河南省交通勘察设计有限公司于2021年11月完成了道路初步施工设计，2022年3月18日，淇县交通运输局批复了马黄线灾后重建及道路提升工程施工图纸设计规划。2022年4月25日，施工中标单位河南天行健建筑工程有限公司进场施工。该项目于2022年底完工。该项目业主方是淇县城乡投资建设有限公司，项目主管单位是淇县交通运输局，施工单位河南天行健建筑工程有限公司。项目在建设时期对涉及到的占用村民的自留山和附着物进行全面清查，并按照清查结果已全部补偿到位。关于群众反映“黄洞乡政府王姓乡长以修马路为由，在西山开山挖石贩卖石头”问题，在施工范围及施工期间，按照批准设计施工采挖的砂石，除项目自用外，多余砂石由县级政府纳入公共资源交易平台销售，销售收入纳入当地财政，并严格实行“收支两条线”管理。为进一步深入调查王姓乡长个人问题，目前已移交淇县纪委监委调查处理。项目已于2022年底完工，目前不存在夜间影响居民生活问题。	部分属实	一是把好审批关，严慎审批一切涉石项目。二是坚持高压执法态势，严厉打击非法盗采行为不松懈。三是严格监管涉矿企业，注重经济发展的同时保障生态绿色发展和群众利益。四是将根据淇县纪委监委调查处理情况，依法依规进行处理。	该问题已办结。下一步将积极做好全县涉矿项目监管，切实保障好生态绿色发展和群众利益。加大矿山巡查力度，对淇县矿山进行全面排查检查，严厉打击非法盗采行为不松懈。	已办结	无
2	D3H A202 31204 0047	鹤壁市淇县北阳镇青羊口村北，天祥加油站东200米路北无名厂，李某以建厂为由，非法在云梦山景区采石采砂，破坏环境。	鹤壁市淇县	生态	举报内容共涉及1个问题。经调查，该举报问题部分属实。关于“鹤壁市淇县北阳镇青羊口村北，天祥加油站东200米路北无名厂，李某以建厂为由，非法在云梦山景区采石采砂，破坏环境”问题，经查，该问题部分属实。2019年10月11日，淇县自然资源局发现夏某某在该场地内挖砂取土，现场下达《责令停止违法行为通知书》，2019年10月21日出具《行政处罚决定书》，对夏某某进行了行政处罚。2019年12月18日，淇县联合组依法对夏某某进行传唤，询问，淇县北阳镇按照“两断三清”标准依法进行了取缔，并填埋修复挖砂取土坑。2019年12月19日，经现场核查，全部整改到位。2019年12月20日，淇县北阳镇纪委对有关责任人给予了党纪政务处分。	部分属实	我市将进一步明确职责，督促淇县落实监管责任，在辖区内进行全方位、高频次、不间断巡查，发现一处、打击一处，以“零容忍”的强硬态度将私挖乱采行为消灭在萌芽状态。	2019年，淇县自然资源部门发现在该场地内挖砂取土现象后，已处罚到位。淇县北阳镇纪委也对有关责任人给予了党纪政务处分。该问题已办结，不涉及整改。	已办结	无
3	D3H A202 31204 0006	1.鹤壁市淇县鹤淇大道天天创业园内，有一塑料瓶回收加工厂，污水排至厂区外下水道。 2.鹤壁市淇县北阳乡黄堆村南侧，原牛场空地上有人常年露天晾晒骨粉，臭味大，扬尘大。	鹤壁市淇县	水	举报内容共涉及2个问题。经调查2个部分属实，整体上，举报问题部分属实。 1.经调查，举报人反映的塑料瓶回收加工厂为淇县国秀塑料制品加工厂，位于淇县天天创业园3号仓库，生产期间产生的清洗废水经预处理后排入厂区外淇县天天创业园下水道进入园区外东北角污水收集井内，汇入市政污水管网进入中节能淇县水务有限公司城北污水处理厂再处理。该加工厂于2023年11月18日向供电部门申请报停了生产用电变压器，目前处于停产状态，无污水外排，无法进行水质检测。执法人员现场调阅了该厂的自行监测报告，2023年8月2日、2023年10月22日，河南恒信环保检测有限公司出具的检测报告(HXJC-2023072404、HXJC-2023101803)，检测结果均符合排污许可证要求预处理标准。 2.经调查，举报人反映的牛场为淇县瑞丰牧业有限公司，位于淇县北阳镇黄堆村南侧、良相村西侧。2023年9月16日，鹤壁市生态环境局淇县分局收到河南省生态环境厅转办的举报件后，立即对淇县瑞丰牧业有限公司进行现场检查，发现该公司北侧院内原牛舍硬化地面上有牛粪堆放，存在刺鼻气味。执法人员现场要求晾晒人王某某立即对牛粪进行清理，严禁晾晒。此后，对该区域进行了不定期巡查，未发现类似问题。2023年12月5日，淇县收到中央第二生态环境保护督察组转交的群众举报件后，立即对淇县瑞丰牧业有限公司进行现场检查。经查，该养殖场已荒废，原牛舍硬化地面未晾晒任何物料，地面上积尘已固化，未发现明显臭味及扬尘现象。随即委托河南中百盈环境检测有限公司对该公司厂界进行恶臭污染物气体检测，臭气浓度小于10(无量纲)，符合标准。	部分属实	一是加强企业监管，提高污染防治设施运行能力，确保污染物达标排放；二是加强对闲置厂房的监管，得到群众满意。	经调查处理，该问题已于2023年12月9日办结，具体情况如下。 1.淇县国秀塑料制品加工厂生产期间产生的清洗废水经预处理后排入厂区外淇县天天创业园下水道进入园区外东北角污水收集井内，汇入市政污水管网进入中节能淇县水务有限公司城北污水处理厂再处理。该厂分别于2023年8月2日、10月22日，委托河南恒信环保检测有限公司进行检测，结果均符合预处理标准。目前，该加工厂处于停产状态，无污水外排。 2.鹤壁市生态环境局淇县分局于2022年9月16日，收到“12369”环保举报件，对该公司厂界进行恶臭污染物气体检测，臭气浓度小于10(无量纲)，符合标准。以上问题已办结，不涉及整改。	已办结	无